Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Boris Weirauch SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Baustopp des neuen Fiihrungs- und Lagezentrums
im Polizeipriasidium Mannheim

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Aus welchen Griinden wurde der Bau des neuen Fithrungs- und Lagezentrums

im Polizeiprasidium Mannheim gestoppt?

. Wird im Fall des Polizeiprisidiums Mannheim eine Einzelfallpriifung zur Not-

wendigkeit des Baustopps des neuen Fiithrungs- und Lagezentrums durchge-
fiihrt und wenn ja, bis wann liegt das Ergebnis vor?

. Muss zur Entscheidung iiber den Bau des neuen Fiithrungs- und Lagezentrums

im Polizeiprasidium Mannheim das Ergebnis der Evaluation der Polizeistruk-
turreform abgewartet werden?

. Inwieweit zieht sie in Erwigung, eine Anderung des Zuschnitts des Polizeipri-

sidiums Mannheim vorzunehmen und wird diese Frage Bestandteil der Eva-
luierung sein?

. Bis wann hat sie sich dariiber verstidndigt, welche Polizeiprasidiumsstandorte

evaluiert werden sollen und welche davon ausgenommen sind?
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Dr. Weirauch SPD
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Begriindung

Innenminister Thomas Strobl hat in der Beantwortung einer Groflen Anfrage der
SPD-Landtagsfraktion (Drucksache 16/91) bekannt gegeben, dass auch der Bau
des neuen Fithrungs- und Lagezentrums im Polizeiprdsidium Mannheim von dem
Baustopp der Landesregierung umfasst ist. Gleichzeitig ist vom griinen Koali-
tionspartner zu vernehmen, dass es keinen Anlass fiir den Stopp der Baumafnah-
me in Mannheim gibt. Es scheint innerhalb der Landesregierung ungeklért zu
sein, welche Polizeiprdsidien der angekiindigten Evaluierung der Polizeistruktur-
reform unterfallen und in welchen Fillen eine vorgezogene Einzelfallpriifung
stattfindet. Die Kleine Anfrage verfolgt insbesondere das Ziel zu kldren, wie es
mit dem Bau des Fiihrungs- und Lagezentrums im Polizeiprdsidium Mannheim
weitergehen soll und bis wann eine Entscheidung zu der BaumaBnahme getroffen
wird.

Antwort

Mit Schreiben vom 30. September 2016 Nr.3-30.PPMA/1/19 beantwortet das
Ministerium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration die Kleine Anfrage wie
folgt:

1. Aus welchen Griinden wurde der Bau des neuen Fiihrungs- und Lagezentrums
im Polizeiprdsidium Mannheim gestoppt?

2. Wird im Fall des Polizeiprdsidiums Mannheim eine Einzelfallpriifung zur Not-
wendigkeit des Baustopps des neuen Fiihrungs- und Lagezentrums durchge-
fiihrt und wenn ja, bis wann liegt das Ergebnis vor?

3. Muss zur Entscheidung iiber den Bau des neuen Fiihrungs- und Lagezentrums
im Polizeiprisidium Mannheim das Ergebnis der Evaluation der Polizeistruk-
turreform abgewartet werden?

Zul. 2.und3.:

Im Koalitionsvertrag wurde zwischen Biindnis 90/Die Griinen Baden-Wiirttem-
berg und der CDU Baden-Wiirttemberg vereinbart: ,, Um Weiterentwicklungsmaog-
lichkeiten nicht zu konterkarieren, werden wir bis auf weiteres reformbedingte
Mafinahmen, die noch nicht vergeben oder eingeleitet sind, vorldufig aussetzen.

In einem ersten Schritt werden deshalb bereits im Haushalt etatisierte groe Bau-
mafnahmen, mit deren Bau noch nicht begonnen wurde, einer tiefergehenden
Priifung unterzogen. Mit Abschluss der laufenden individuellen Priifung, wird im
Einzelfall entschieden, ob die weitere Umsetzung der jeweiligen Mallnahme bis
zum Vorliegen der Evaluationsergebnisse ausgesetzt wird. Dies trifft auch auf die
BaumafBnahme in Mannheim zu.
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4. Inwieweit zieht sie in Erwigung, eine Anderung des Zuschnitts des Polizeipri-
sidiums Mannheim vorzunehmen und wird diese Frage Bestandteil der Eva-
luierung sein?

5. Bis wann hat sie sich dariiber verstindigt, welche Polizeiprisidiumsstandorte
evaluiert werden sollen und welche davon ausgenommen sind?

Zu4.und5.:

Die Evaluation der Polizeistrukturreform wird im Herbst 2016 starten. Die
Grundlagen hierzu werden derzeit erarbeitet, weshalb eine konkrete Beantwor-
tung der gestellten Fragen gegenwirtig noch nicht méglich ist.

Strobl

Minister fiir Inneres,
Digitalisierung und Migration
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